



指出。

历史友好，也在此访中进一步延续。在会谈中，两国元首决定将中加全面合作伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。这被认为是邦戈此次访华最重要的政治成果。战略互信、战略对接、战略协作等词，也不断出现在两国元首的对话中。

北京外国语大学非洲学院院长李洪峰指出，明年是中加建交50周年，双边关系“战略”一词的“加入”，意味着未来中加关系将更富全局上的协作性，包括双边和国际层面，合作领域将更加多元立体，合作水平也将进一步提升。

“可以说，我与中国的巨变一起成长。”邦戈曾向中国媒体如此表示。作为中国人民的老朋友，他见证了新中国几十年间的高速发展，也见证了中泰两国加强双边合作的互利共赢。

泰国公主诗琳通也被亲切地称为“中国人民的老朋友”。2023年11月17日，中央电视台播出了诗琳通公主的独家访谈，足见这位头发花白的泰国公主的特别之处。

节目中这样介绍道：“今天我们要对话的嘉宾是一位‘中国通’。从中国历史到诗词，再到音乐，她把所感知写成文字，向本国的民众介绍。从1981年至今，她几乎每年都会来中国，她见证了中国的发展变化，同时也为两国的交往留下了许多佳话。她就是泰国公主诗琳通。这次访华，也是她第五十次来到中国。”

1981年5月，诗琳通公主首次访华，成为第一位访华的泰国王室成员。她说：“从第一次到中国时，就觉得与中国人有种特别的亲近感。”为了进一步读懂中国、了解



上图：2012年3月7日，在法国巴黎举行的文化创意园“艺术8”启动仪式上，中国外交部向法国前总理拉法兰（左二）赠送一件“龙袍”。

中国，在之后的四十多年里，她常常挤出时间到中国参访、游学，为中泰之间的友好合作搭建起一座友谊之桥。

第一次访华回国后，诗琳通公主就将她在中国的所见所闻撰写成一部游记《踏访龙的国土》。1991年访问考察丝绸之路后，她出版了图文并茂的纪实文学集《平沙万里行》。之后，她相继还出版了记录东北三省之行的《云雾中的雪花》，游历云南后写下的《云南白云下》，香港回归前后写下的《回归大中华》等多本有关中国的书籍。她不仅用游记介绍了古老而又现代的真实中国，也将许多中国文学作品翻译为泰文，为泰国人民了解中国打开了一扇窗。

诗琳通公主关心的不仅仅是中泰两国文化间的交流。2008年汶川地震后，诗琳通公主心系中国人民，第一时间援手。之后她又捐资千万

在绵阳重建灾区小学，并亲自去北川遗址祭奠遇难者。新冠疫情暴发后，她也一直与中方保持密切联系，彼此支持、相互鼓劲，体现出“中泰一家亲，患难见真情”的可贵友谊。

2019年9月，诗琳通被授予“友谊勋章”。2022年2月，她还来到北京出席了冬奥会开幕式。诗琳通公主本人也曾经写下“中泰手足情，绵延千秋好”这样的诗句，来表达对于中泰两国世代友好的期望。

## 有朋自远方来，不亦乐乎

在复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯看来，当下欧洲虽然没有基辛格这样具有影响力的人物，但仍存在亲华的政治家，法国前总理拉法兰就是其中之一。作为中国人民的老朋友，拉法兰长期致力于促进法中友好和全方位合作。